Dao Phwong Thdo-luyenthihtt Ham S6 Vi Ung Dung Pao Ham

SU TUONG GIAO CUA PO THI HAM SO
1 - Toa dd giao diém ciia hai dé thi ham sé:
Phwong phap:
Cho 2 hamsd y = f (x),y=g(X) c6 do thi lan luot 1a (C) va (C").
+) Lap phuong trinh hoanh d9 giao diém cua (C) va (C’): f (x)=g(x)
+) Giai phuong trinh tim x tir d6 suy ra y va toa d¢ giao diém.
+) SO nghi€m cua (*) 1a s0 giao diém cua (C) va (C’).
2 - Twong giao ciia d6 thi ham bac3
Phwong phap 1: Bang bién thién (PP do thi)
+) Lap phuong trinh hoanh d giao diém dang F (x,m)=0 (phuong trinh 4n x tham s6 m)
+) C6 lap m dua phuong trinh vé dang M= f (X)
+) Lap BBT cho hamsé Y = f (X).
+) Dya va gia thiét va BBT tir d6 suy ra m.
*) Dau hi€u: St dung PP bang bién thi€n khi m doc lap voi x.
Phwong phap 2: Nham nghi€ém — tam thirc bac 2.
+) Lap phuong trinh hoanh d¢ giao diém F(x,m)=0
+) Nham nghi¢m: (Khir tham s6). Gia st X = X, 1 1 nghiém ctia phuong trinh.

X=X )
+) Phan tich: F(X,m)=0@(x—xo).g(x)=0<:>L}(X)O_O(la g(x)=0 Ia phwong trinh bac 2 an x

tham s6 m ).

+) Dya vao yéu cau bai toan di xir Iy phuong trinh bac 2 g (x) =0.

Phwong phap 3: Cuec tri i

*) Nhan dang: Khi bai toan khong c6 1ap dugc m va cling khong nham dugc nghi¢m.
*) Quy tac:

+) Lap phuong trinh hoanh d giao diém F(x,m)=0(1). Xét hams6 y =F(x,m)

+) Dé (1) ¢6 diing 1 nghiém thi d6 thi b ,
y=F(x,m) cét truc hoanh tai ding 1 diém.
(@TH) /

- Hodc ham s6 ludn don diéu trén R < ham 0= e xs . > .
s0 khong c6 cuc tri < y'=0 hoac vd nghiém /]

hodc c6 nghiémkép < A . <0
- Hodc ham s6 ¢6 CD, CT va Yeg Yo >0
(hinh v&)

+) Pé (1) co ding 3 nghiém thi d6 thi v ,
y=F (X, m) cit truc hoanh tai 3 diém phan
biét < Ham sb ¢6 cuc dai, cuc tiéu va

Yea Yo <O

\ /
[N T JF -

flx)=x*-3x+1

flx)=-x>+3x+1
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+) Bé (1) c6 dung 2 nghiém thi d6 thi

y
y=F(x,m) cat tryc hoanh tai 2 diém phan
biét < Ham sb c6 cuc dai, cuc tiéu va
ycd 'yct = 0 /

gx) =x*-3x+2 fiX)=-x+3x+2

Bai toan: Tim m dé do thi ham béc 3 cit truc hoanh tai 3 diém lap thanh 1 cip s6 cong:
1. Dinh li vi ét:
A S b C
*) Cho bac 2: Cho phuong trinh ax* +bx+c¢ =0 ¢6 2 nghiém x, X, thitacé: X +X, =——, XX, =—
a a
*) Cho béc 3: Cho phuong trinh ax® +bx* +cx+d =0 ¢6 3 nghiém X, X,, X, thi ta cé:
X, + X, + X __b X, X, 4 X, X +Xx1—E X, X, X _d
2 3 a’ 2 273 3 a’ 273 a

2.Tinh chét cia cip sb cong:
+) Cho 3 s0 a,b,c theo thir tw d6 1ap thanh 1 cap s6 cong thi: a+c=2b
3. Phwong phap giai toan:
) N b ,
+) bicu kién can: X, = "3 la 1 nghiém ctia phuong trinh. Ttr d6 thay vao phuong trinh dé tim m.
+) Piéu kién du: Thay m tim dwgc vao phuong trinh va kiém tra.
3 - Twong giao ciia ham s6 phan thic

Phwong phap
Cho hamsd y = o +2 (C) va duong thang d :y = px+q. Phuong trinh hoanh do giao diém cia (C) va
CX +
(d):
ax+b LA AR 2
i px+q < F(x,m)=0 (phuong trinh bac 2 an x tham s6 m).
CX+

*) Céac cau hoi thuong gap:
1. Tim m dé d cét (C) tai 2 diém phan biét <> (1) c6 2 nghiém phén biét khac — a
C

2. Tim m d¢ d cét (C) tai 2 diém phén biét cung thudc nhanh phai ctia (C) <> (1) c6 2 nghiém phén biét
. .. d

X, X, va thda man :_E< X, < X,.

3. Tim m dé d cit (C) tai 2 diém phén biét cling thudc nhanh tréi cua (C) < (1) c6 2 nghiém phan biét
A\ d

X, X, vathdéa man X <X, < s

4. Tim m d¢ d cét (C) tai 2 diém phéan biét thudc 2 nhanh ciia (C) <> (1) 6 2 nghiém phan biét X, X, va

- d
théa man X, < _E <X,.

5. Tim m dé d cit (C) tai 2 diém phan biét A va B thoa man diéu kién hinh hoc cho trudc:
+) Poan thang AB =k

+) Tam giac ABC vuong.

+) Tam giac ABC c6 di¢n tich S,

* Quy tac:
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+) Tim diéu kién ton tai A, B < (1) ¢6 2 nghiém phan biét.

+) Xac dinh toa d6 cua A va B (chu y Vi ét)

+) Dua vao gia thiét xac 1ap phuwong trinh an m. Tir d6 suy ra m.
*) Cha y: Cong thirc khoang cach:

#) A% Y2): B (X1 Vo) AB= (% %) #(y, ~¥a)
4 {'V'(xo:yo) L d(M,a) =R B +Cl

A:Ax,+By,+C=0 JA? 4+ B2
4 - Twong giao ciia ham sb bac 4
NGHIEM CUA PHUONG TRINH BAC 4 TRUNG PHUONG: ax*+bx*+c=0 (1)
1. Nham nghiém:
- Nham nghiém: Gia stt X = X, 1a mot nghi€m cua phuong trinh.

X=1X,

-, A1 (2 2 _
Khi do ta phan tich: f (x,m)=(x xo)g(x)_i)c>{g(x)20
- Dya vao gia thiét xur 1y phuong trinh bac 2 g(x)=0
2. An phu - tam thirc bac 2:

- bt t=x%(t>0). Phuong trinh: at’+bt+c=0 (2).

t<0=t,
t=t,=0
t, <0<t,
0<t =t,
—Dé(DcédeBIgh@mIM(DcéngﬁﬁnQJZﬂbanﬁn:O:y<g
—fﬁ(Dcédmg4ngﬁ&nﬂﬁe)dHQM@ngizﬂbamﬁrO<g<g

- Pé (1) ¢6 dung 1 nghiém thi (2) c6 nghiém t,t, théa man: {

- Pé (1) c6 dung 2 nghiém thi (2) c6 nghiém t,t, théa man: {

— 4 2 4 2 r r
3. Bai todn: Tim m aé (C): Y =3 *DX+¢ (1) 4¢ (Ox) tai 4 diém c6 hoanh dd Iap thanh cip sé
cong.
- bt t=x%(t>0). Phuong trinh: at’+bt+c=0 (2).
- Dé (1) cit (Ox) tai 4 diém phan biét thi (2) phai c6 2 nghiém duong t,,t,(t, <t,)théa man t, =9t .
- Két hop t, =9t, voi dinh 1y vi — ét tim dugc m.

Trang 3



	SỰ TƯƠNG GIAO CỦA ĐỒ THỊ HÀM SỐ
	1 - Tọa độ giao điểm của hai đồ thị hàm số:
	2 - Tương giao của đồ thị hàm bậc 3
	3 - Tương giao của hàm số phân thức
	4 - Tương giao của hàm số bậc 4


